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ΑΠΟΦΑΗ 
 

Ο ΠΡΟΪΣΑΜΕΝΟ  ΣΗ ΔΙΕΤΘΤΝΗ ΕΠΙΛΤΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 
Ζχοντασ υπ' όψθ: 
1. Τισ διατάξεισ : 
α. Του άρκρου 63 του ν. 4174/2013 (ΦΕΚ Αϋ 170), όπωσ ιςχφει. 
β. Τθσ παρ. 3 του άρκρου 47 του ν. 4331/2015 (ΦΕΚ Αϋ 69). 
γ. Του άρκρου 59 του π.δ. 111/2014 (Αϋ 178) «Οργανιςμόσ του Υπουργείου Οικονομικϊν».  
δ. Του άρκρου 6 τθσ αρικμ. Δ6Α 1058824 ΕΞ 2014 (ΦΕΚ Βϋ 865, 1079 και 1846) Απόφαςθσ του 
Γενικοφ Γραμματζα Δθμοςίων Εςόδων του Υπουργείου Οικονομικϊν «Ανακακοριςμόσ τθσ 
εςωτερικισ διάρκρωςθσ και των αρμοδιοτιτων οργανικϊν μονάδων τθσ Γενικισ Γραμματείασ 
Δθμοςίων Εςόδων του Υπουργείου Οικονομικϊν και μετονομαςία οριςμζνων από αυτζσ», όπωσ 
τροποποιικθκε και ιςχφει. 
ε. Τθσ ΡΟΛ 1002/31.12.2013 Aπόφαςθσ του Γενικοφ Γραμματζα Δθμοςίων Εςόδων (ΦΕΚ Βϋ 55/16-
1-2014) «Εφαρμογι των διατάξεων του άρκρου 63 του ν. 4174/2013 (Ειδικι Διοικθτικι 
Διαδικαςία – Ενδικοφανισ προςφυγι), όπωσ αυτό τροποποιικθκε και ιςχφει από 1/1/2014 και 
κακοριςμόσ λεπτομερειϊν για τθ λειτουργία τθσ Διεφκυνςθσ Επίλυςθσ Διαφορϊν (πρϊθν 
Υπθρεςίασ Εςωτερικισ Επανεξζταςθσ) τθσ Γενικισ Γραμματείασ Δθμοςίων Εςόδων, τθν 
εφαρμοςτζα διαδικαςία και τον τρόπο ζκδοςθσ των αποφάςεων αυτισ». 
ςτ. Τθσ παρ. 1 του άρκρου 17 του ν. 4389/2016 (ΦΕΚ Α’ 94) 
2. Τθν ΡΟΛ 1069/4-3-2014 Εγκφκλιο τθσ Γενικισ Γραμματείασ Δθμοςίων Εςόδων του 
Υπουργείου Οικονομικϊν.  
3. Τθν υπϋ αρικμ. Δ.Ε.Δ. 1126366 ΕΞ 2016/30.8.16 (ΦΕΚ 2759 / τ. Β’ / 1.9.16)  Απόφαςθ του 
Ρροϊςταμζνου τθσ Διεφκυνςθσ Επίλυςθσ Διαφορϊν. 
4. Τθ με θμερομθνία κατάκεςθσ 18.11.16 και αρικμό πρωτοκόλλου ... ενδικοφανι προςφυγι 
του ..., ΑΦΜ ..., με ζδρα ςτθν οδό …., κατά τθσ με αρ. .../19.10.16 πράξθσ απόρριψθσ 
τροποποιθτικισ διλωςθσ Ε9-ΕΝΦΙΑ ζτουσ 2015 τθσ Δ.Ο.Υ. ΒΥΩΝΑ, και τα προςκομιηόμενα με 
αυτιν ςχετικά  ζγγραφα. 
5. Τθν με αρ. .../19.10.16 πράξθ απόρριψθσ τροποποιθτικισ διλωςθσ Ε9-ΕΝΦΙΑ ζτουσ 2015 
τθσ ΓΓΔΕ, τθσ οποίασ ηθτείται θ ακφρωςθ. 
6. Τισ απόψεισ τθσ Δ.Ο.Υ. ΙΗ’ ΑΘΘΝΩΝ.  
7. Τθν ειςιγθςθ του οριςκζντοσ υπαλλιλου του Τμιματοσ Α1 όπωσ αποτυπϊνεται ςτο 
ςχζδιο τθσ απόφαςθσ. 
 

 Επί τθσ με θμερομθνία κατάκεςθσ 18.11.16  και αρικμό πρωτοκόλλου ... ενδικοφανοφσ 

προςφυγισ του ..., θ οποία κατατζκθκε εμπρόκεςμα και μετά τθν μελζτθ και τθν αξιολόγθςθ 



όλων των υφιςτάμενων ςτο ςχετικό φάκελο εγγράφων και των προβαλλόμενων λόγων τθσ 

ενδικοφανοφσ προςφυγισ, επαγόμαςτε τα ακόλουκα: 

Με τθ με αρ. .../19.10.16 πράξθ απόρριψθσ τροποποιθτικισ διλωςθσ Ε9-ΕΝΦΙΑ ζτουσ 2015 τθσ 

Δ.Ο.Υ. ΒΥΩΝΑ, απορρίφκθκε το από 2.8.16 αίτθμα του προςφεφγοντοσ που αφοροφςε τθ 

διαγραφι των δικαιωμάτων του προςφεφγοντοσ ςτο Ε9 με ΑΤΑΚ ... ςτο ..., ςυνολικισ ζκταςθσ 

4.026.302 τ.μ., και τθν ειςαγωγι του ςυνολικοφ ποςοςτοφ αυτϊν ςε μία ςειρά ςτο οποίο να είναι 

ςυμπλθρωμζνθ θ ςτιλθ 26 ‘Ειδικι Κατθγορία’ ωσ γιπεδο με ολικι απαγόρευςθ χριςθσ. 

Ο Ρροϊςτάμενοσ τθσ ωσ άνω Δ.Ο.Υ. δεν ζκανε δεκτό το αίτθμα του προςφεφγοντοσ διότι δεν 

προςκομίςτθκε θ προβλεπόμενθ από τισ ιςχφουςεσ διατάξεισ βεβαίωςθ για τθ χοριγθςθ 

απαλλαγισ λόγω ολικισ απαγόρευςθσ χριςθσ. 

Ο προςφεφγων, με τθν υπό κρίςθ ενδικοφανι προςφυγι, ηθτά τθν ακφρωςθ τθσ 

παραπάνω προςβαλλόμενθσ πράξθσ, ιςχυριηόμενοσ ότι από του προςκομιςκζντεσ τίτλουσ 

ιδιοκτθςίασ προκφπτει ότι ο εν λόγω ςυνεταιριςμόσ ζχει ςτθν κυριότθτά του ζνα μόνο ενιαίο 

δικαίωμα ςτο  ακίνθτο ςτο ... ςυνολικισ ζκταςθσ  4.026.302,00 τ.μ. ςε ποςοςτό το 21,6861%  και 

ςυνεπϊσ κα πρζπει να αναγραφεί ςε μία γραμμι. Επιπλζον, ο προςφεφγων προςκόμιςε το με αρ. 

.../12.4.16 ζγγραφο του Δαςαρχείου ... από το οποίο προκφπτει ότι ζκταςθ 4.419,285 ςτρεμμάτων 

ςτο ... αναγνωρίςτθκε ωσ ιδιωτικι και κθρφχτθκε αναδαςωτζα με τθ με αρ. .../25.1.10 απόφαςθ  

ΓΓΑΔΑ και ότι θ ζκταςθ που ανικει ςτον ςυνεταιριςμό δεν μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για τισ 

οικιςτικζσ ανάγκεσ των ςυνεταίρων. Δεδομζνου ότι ςφμφωνα με το άρκρο 43 του ν. 998/1979 θ 

κιρυξθ μιασ ζκταςθσ ωσ αναδαςωτζασ ςυνιςτά λόγο απαλλοτριϊςεωσ, θ εν λόγω ζκταςθ κα 

πρζπει να δθλωκεί ωσ γιπεδο με ολικι απαγόρευςθ χριςθσ. 

 

 Επειδι, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 3§2 του ν. 4223/2013: «Απαλλάςςονται 

από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α. και τα δικαιϊματα ςτα ακίνθτα για τα οποία: α) Υφίςταται απαγόρευςθ 

οποιαςδιποτε χριςθσ, ςφμφωνα με τον ιςχφοντα Ρολεοδομικό Σχεδιαςμό, ιδίωσ ρυμοτομικό 

βάροσ, ρυμοτομικι απαλλοτρίωςθ, δζςμευςθ ακινιτου για κοινωφελι ι κοινόχρθςτο ςκοπό ι 

για λόγουσ προςταςίασ μνθμείων και αρχαιοτιτων, ιδίωσ αρχαιολογικι δζςμευςθ για 

αναςκαφζσ, κιρυξθ αρχαιολογικοφ χϊρου, κακϊσ και για λόγουσ προςταςίασ του περιβάλλοντοσ, 

που ζχει επιβλθκεί από φορείσ τθσ Γενικισ Κυβζρνθςθσ, αποκλειςτικά κατά το μζροσ για το οποίο 

υφίςταται θ ωσ άνω απαγόρευςθ. Σε περίπτωςθ μερικισ απαγόρευςθσ χριςθσ ακινιτου εκτόσ 

ςχεδίου πόλθσ ι οικιςμοφ ο ΕΝ.Φ.Ι.Α. μειϊνεται κατά τριάντα τοισ εκατό (30%). Σε περίπτωςθ 

μερικισ απαγόρευςθσ χριςθσ ακινιτου εντόσ ςχεδίου πόλθσ ι οικιςμοφ, ο ΕΝ.Φ.Ι.Α. μειϊνεται 

κατά εξιντα τοισ εκατό (60%). 

Με απόφαςθ του Γενικοφ Γραμματζα Δθμοςίων Εςόδων μπορεί να κακορίηονται περιπτϊςεισ οι 

οποίεσ υπάγονται ςτα προθγοφμενα εδάφια.» 

 Επειδι ςφμφωνα με το άρκρο 6 του ν. ν.4223/2013 ‘Ρροςδιοριςμόσ Ενιαίου Φόρου 

Ιδιοκτθςίασ Ακινιτων και χρόνοσ υποβολισ διλωςθσ’: 

«1. Ο ΕΝ.Φ.Ι.Α. προςδιορίηεται με πράξθ διοικθτικοφ προςδιοριςμοφ του φόρου που εκδίδεται 

από τθ Φορολογικι Διοίκθςθ, ςφμφωνα με το άρκρο 31 του Κϊδικα Φορολογικισ Διαδικαςίασ 

(ν.4174/2013, Α` 170). 

 2. Για τον προςδιοριςμό του ΕΝ.Φ.Ι.Α. του ζτουσ 2014 λαμβάνονται υπόψθ οι δθλϊςεισ 

ςτοιχείων ακινιτων που προβλζπονται ςτο άρκρο 23 του ν. 3427/2005 (Α` 312): αα) για τα 



φυςικά πρόςωπα, οι δθλϊςεισ των ετϊν 2005 ζωσ και 2014 και ββ) για τα νομικά πρόςωπα, οι 

δθλϊςεισ των ετϊν 2013 και 2014. 

 Τα ςτοιχεία που προκφπτουν από τισ δθλϊςεισ αυτζσ αποτελοφν τθ Διλωςθ ΕΝ.Φ.Ι.Α. ζτουσ 

2014, θ οποία ςυντίκεται μθχανογραφικά από τθ Γενικι Γραμματεία Δθμοςίων Εςόδων και 

χρθςιμοποιείται ωσ βάςθ για τον προςδιοριςμό του ΕΝ.Φ.Ι.Α.. 

 3.α. Για τον προςδιοριςμό του ΕΝ.Φ.Ι.Α.. κάκε επόμενου του 2014 ζτουσ, λαμβάνεται θ διλωςθ 

ΕΝ.Φ.Ι.Α. με τα ςτοιχεία των ακινιτων του προθγοφμενου ζτουσ με τισ μεταβολζσ που επιλκαν. 

Για τθ ςφςταςθ, απόκτθςθ και κάκε άλλθ μεταβολι ςτα δικαιϊματα τθσ παραγράφου 2 του 

άρκρου 1,από 1.1.2015, και εφεξισ, ο φορολογοφμενοσ υποχρεοφται ςε υποβολι διλωςθσ 

ςτοιχείων ακινιτων εντόσ τριάντα (30) θμερϊν από τθν θμζρα τθσ ςφςταςθσ, απόκτθςθσ και κάκε 

άλλθσ μεταβολισ ςτα παραπάνω δικαιϊματα, πλθν τθσ κλθρονομικισ διαδοχισ, για τθν οποία ο 

φορολογοφμενοσ υποχρεοφται ςε υποβολι διλωςθσ ςτοιχείων ακινιτων εντόσ τριάντα (30) 

θμερϊν από τθν παρζλευςθ άπρακτθσ τθσ προκεςμίασ αποποίθςθσ τθσ κλθρονομιάσ….». 

 Επειδι, ςφμφωνα με τθν ΡΟΛ.1248/2014: «1.α. Για τθ χοριγθςθ των απαλλαγϊν ι 

μειϊςεων που προβλζπονται ςτθν περίπτωςθ α’ τθσ παραγράφου 2 του άρκρου 3 του ν. 

4223/2013 (πλιρθσ ι μερικι απαγόρευςθ χριςθσ ακινιτου), απαιτείται βεβαίωςθ από τθν 

αρμόδια δθμόςια ι διοικθτικι αρχι, με τθν οποία αποδεικνφεται ότι υφίςταται μερικι ι ολικι 

απαγόρευςθ χριςθσ του ακινιτου. Στθ βεβαίωςθ κα πρζπει να αναφζρονται, εκτόσ από τα 

περιγραφικά ςτοιχεία του ακινιτου, για το οποίο υπάρχει ολικι ι μερικι απαγόρευςθ χριςθσ, ο 

αρικμόσ και θ θμερομθνία τθσ απόφαςθσ δζςμευςθσ, το είδοσ τθσ απαγόρευςθσ και ότι θ 

απαγόρευςθ αυτι υφίςτατο κατά τθν 1θ Ιανουαρίου 2014. Διευκρινίηεται ότι, ςτθν περίπτωςθ 

κατά τθν οποία ςε οικόπεδο υπάρχει κτίςμα κατοικιςιμο και υφίςταται απαγόρευςθ χριςθσ του 

ακινιτου, αυτι τεκμαίρεται ότι δεν αναφζρεται ςτο κτίςμα, αλλά μόνο ςτθ γθ, και αποτελεί μόνο 

μερικι απαγόρευςθ χριςθσ τθσ γθσ (οικοπζδου ι γθπζδου)….» 

 Επειδι ςφμφωνα με τθν ΡΟΛ.1237/2014, ‘Οδθγίεσ για τθ ςυμπλιρωςθ τθσ διλωςθσ 

ςτοιχείων ακινιτων (ζντυπο Ε9) από τθν 1θ Ιανουαρίου 2014’, προβλζπεται ότι: 

«1. Από την 1η Ιανουαρίου 2014, το ακίνητο αναγράυεται σύμυωνα με την πραγματική του 

κατάσταση. Θ πραγματικι κατάςταςθ του ακινιτου προκφπτει από τθν οριςτικι εγγραφι ςτο 

κτθματολογικό γραφείο. Αν δεν υπάρχει οριςτικι εγγραφι, λαμβάνονται υπόψθ τα ςτοιχεία του 

ακινιτου, όπωσ προκφπτουν από τον τίτλο κτιςθσ. 2. ..... 3. Πταν ςε κάποιο τμιμα του ακινιτου 

υφίςτανται διαφορετικζσ ςυνκικεσ, που δεν είναι δυνατόν να απεικονιςκοφν ςε μία γραμμι (π.χ. 

διάφορα εμπράγματα δικαιϊματα, τμιμα του εδάφουσ εντόσ ςχεδίου και τμιμα του εκτόσ 

ςχεδίου και οικιςμοφ, ψιλι κυριότθτα από διαφορετικοφσ επικαρπωτζσ κ.λπ.), το ακίνθτο 

αναγράφεται ςε περιςςότερεσ γραμμζσ.» 

Επιπροςκζτωσ, προβλζπεται ότι ςε περίπτωςθ γθπζδων με απαγόρευςθ χριςθσ ςυμπλθρϊνεται 

από τον φορολογοφμενο θ ςτιλθ 26 ‘Ειδικι Κατθγορία’ ςτο ζντυπο Ε9 ‘Διλωςθ ςτοιχείων 

ακινιτων’, αναγράφοντασ τον κωδικό 1 ςε περίπτωςθ ολικισ απαγόρευςθσ ι τον κωδικό 2 ςε 

περίπτωςθ μερικισ απαγόρευςθσ χριςθσ γθπζδου εντόσ ςχεδίου πόλθσ ι οικιςμοφ. 

Επειδι θ δθμόςια διοίκθςθ δεςμεφεται από τθν αρχι τθσ νομιμότθτασ, όπωσ αυτι 

κακιερϊνεται με τισ διατάξεισ των άρκρων 26 παρ. 2, 43, 50, 82, 83 και 95 & 1 του Συντάγματοσ 

(ΣτΕ 8721/1992, 2987/1994), και θ οποία ςυνεπάγεται ότι θ διοίκθςθ οφείλει ι μπορεί να 

προβαίνει μόνο ςε ενζργειεσ που προβλζπονται και επιβάλλονται ι επιτρζπονται από τουσ 

http://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription
http://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/570


κανόνεσ που κεςπίηουν το Σφνταγμα, οι νομοκετικζσ πράξεισ, οι διοικθτικζσ κανονιςτικζσ πράξεισ, 

που ζχουν εκδοκεί βάςει νομοκετικισ εξουςιοδότθςθσ, κακϊσ και από κάκε κανόνα ανϊτερθσ ι 

ιςοδφναμθσ προσ αυτοφσ τυπικισ ιςχφοσ. 

 Επειδι, ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ ςυμπλιρωςθσ Ε9 τθσ ΡΟΛ 1237/2014 το κάκε ακίνθτο 

αναγράφεται λαμβάνοντασ υπόψθ τα ςτοιχεία του, όπωσ προκφπτουν ςαφϊσ από τον τίτλο 

κτιςθσ και όταν, δε, ςε κάποιο τμιμα του ακινιτου υφίςτανται διαφορετικζσ ςυνκικεσ, που δεν 

είναι δυνατόν να απεικονιςκοφν ςε μία γραμμι π.χ. διάφορα εμπράγματα δικαιϊματα, το 

ακίνθτο αναγράφεται ςε περιςςότερεσ γραμμζσ. Εν προκειμζνω, ςφμφωνα με τισ απόψεισ τθσ 

Δ.Ο.Υ ΙΗ’ ΑΘΘΝΩΝ επί τθσ παροφςασ ενδικοφανοφσ προςφυγισ, οι τίτλοι ιδιοκτθςίασ δεν 

παρουςιάηουν ταφτιςθ ωσ προσ τα περιγραφικά ςτοιχεία του ακινιτου, είναι αςαφείσ ωσ προσ τα 

μεταβιβαηόμενα χιλιοςτά τθν αντιςτοιχία ςε ςτρζμματα και τθ ςυνολικι ζκταςθ του ευρφτερου 

ακινιτου που χαρακτθρίηεται ωσ αγροτεμάχιο. 

  Επειδι, εν προκειμζνω, ςτο με αρ. .../12.4.16 προςκομιςκζν ζγγραφο του Δαςαρχείου ... 

αναγράφεται ότι ζκταςθ 4.419,285 ςτρεμμάτων ςτο ... αναγνωρίςτθκε ωσ ιδιωτικι ζκταςθ 

δαςικοφ χαρακτιρα και τμιμα αυτισ κθρφχτθκε αναδαςωτζο με τθ με αρ. .../25.1.10 απόφαςθ 

ΓΓΑΔΑ και ότι θ ζκταςθ που ανικει ςτον προςφεφγοντα ςυνεταιριςμό δεν μπορεί να 

χρθςιμοποιθκεί για τισ οικιςτικζσ ανάγκεσ των ςυνεταίρων. 

 Επειδι, για τα υπό κρίςθ ακίνθτα,  δεν προςκομίςτθκαν οι απαιτοφμενεσ, ςφμφωνα με τισ 

ιςχφουςεσ διατάξεισ, βεβαιϊςεισ με τισ οποίεσ να αποδεικνφεται ότι υφίςταται ολικι 

απαγόρευςθ χριςθσ, και οι οποίεσ να αναφζρουν, εκτόσ από τα περιγραφικά ςτοιχεία των 

ακινιτων, για τα οποία υπάρχει ολικι απαγόρευςθ χριςθσ, τον αρικμό και τθν θμερομθνία τθσ 

απόφαςθσ δζςμευςθσ, το είδοσ τθσ απαγόρευςθσ και ότι θ απαγόρευςθ αυτι υφίςτατο, εν 

προκειμζνω, κατά τθν 1θ Ιανουαρίου 2015, ςφμφωνα με τον ιςχφοντα Ρολεοδομικό Σχεδιαςμό. 

 Επειδι, ςφμφωνα με τα ανωτζρω δεν προςκομίςτθκαν τα απαραίτθτα δικαιολογθτικά 

προκειμζνου να καταχωριςτοφν τα ακίνθτα με ΑΤΑΚ …. ςυνολικισ ζκταςθσ 4.026.302 τ.μ. ςτο Ε9 

ςε μία γραμμι ωσ γιπεδο με ολικι απαγόρευςθ χριςθσ. 

 

Α π ο φ α ς ί η ο υ μ ε  

Τθν απόρριψθ τθσ με θμερομθνία κατάκεςθσ 18.11.16 και αρικμό πρωτοκόλλου ... ενδικοφανοφσ 

προςφυγισ  του ..., ΑΦΜ ....   

 

Εντελλόμεκα όπωσ αρμόδιο όργανο κοινοποιιςει με τθ νόμιμθ διαδικαςία τθν παροφςα 

απόφαςθ ςτον υπόχρεο. 

Ακριβζσ Αντίγραφο 

 

 

 

ΜΕ ΕΝΣΟΛΗ ΣΟΤ ΠΡΟΙΣΑΜΕΝΟΤ ΣΗ 

Δ/ΝΗ ΕΠΙΛΤΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 

Ο ΠΡΟΙΣΑΜΕΝΟ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ 

ΕΠΑΝΕΞΕΣΑΗ Α1 

 

Ο/Η Τπάλλθλοσ του Σμιματοσ 

Διοικθτικισ Τποςτιριξθσ 

Γ. ταυρίδθσ 

 



 

 θ μ ε ί ω ς θ : Κατά τθσ απόφαςθσ αυτισ επιτρζπεται θ άςκθςθ προςφυγισ ενϊπιον των αρμόδιων Διοικθτικϊν 

Δικαςτθρίων εντόσ τριάντα (30) θμερϊν από τθν κοινοποίθςι  τθσ. 


